

# 济南弃婴岛儿童节投入使用

## 设在济南儿童福利院东侧,距城区超20公里

本报济南3月17日讯(记者刘雅菲 实习生 范松阳 齐文文) 17日,记者从济南市委、市政府新闻发布会获悉,济南弃婴安全岛(又称婴儿安全岛)选址已确定,将设在济南历城区柳埠镇突泉村以南的儿童福利院附近,并于今年“六一”儿童节投入使用。

发布会上,济南市民政局副局长潘传利表示,去年济南、临沂两地成为山东首批建立弃婴安全岛的试点城市,今年济南将建立弃婴安全岛列入民政重点工作。

17日下午,记者来到济南市儿童福利院弃婴安全岛选定的位置,这里位于福利院大门东侧30米处,距离济南市区已经超过20公里。所选地址比紧挨着院墙的公路低了约两米左右,目前还没有开始施工。据工作人员介绍,开工之前还要进行相关手续的办理、项目招投标等工作。济南市委、市政府新闻发言人李本海表示,“济南的弃婴岛将按照高标准设计建造。”

济南市儿童福利院副院长蔡先生表示,弃婴岛将建成两层,第一层存放医疗器械等设备,第二层接收弃婴,安全岛门口会设置一个小广场,方便停车。建成后,安全岛显著位置将张挂用红色亚克力发光警示字体制作的“婴儿安全岛”标识,在103省道适当的交通路口处也会设置指示牌,以便寻找。

弃婴岛是近年来我国儿童福利机构保护弃婴生存权利的一种尝试,在接收婴儿后,岛内的延时报警装置会在5至10分钟后提醒工作人员到岛内察看弃儿,尽快将婴儿转入医院救治或转入福利院内安置。目前,我国河北、江苏、广东等10个省区市已建成25个弃婴岛并投入使用,还有18个省区市正在积极筹建弃婴岛或弃婴观察救治中心。

### 延伸阅读

## 保护父母隐私 岛内不装摄像头

据济南市儿童福利院的工作人员介绍,为保护隐私,婴儿安全岛内不会设置摄像头,面积大约为7平方米,会放置婴儿保温箱、开水、奶粉等必要的生活物品和急救药品。为了保证卫生,将会进行定期消毒。

当工作人员接到安全岛内有弃婴的警报后,先通知医护人员,随后拨打110报警,再由医护人员将婴儿送到定点医院进行救治。完成救治后,将婴儿接回福利院。

本报记者 刘雅菲



▲济南首个弃婴安全岛将建设到济南儿童福利院东侧。 本报记者 刘雅菲 摄

### 新闻分析

## 弃婴岛为何如此偏远

回应:福利院救助方便,远但不影响父母弃婴决定

自2011年我国首个婴儿安全岛在石家庄试点以来,多地都进行了类似尝试。关于济南试点弃婴岛是否会造成弃婴数量猛增、如何避免父母轻易弃婴等问题,17日济南市相关部门负责人进行了回应。

本报记者 刘雅菲 实习生 范松阳 齐文文

### 会造成弃婴数猛增吗?

广州启用婴儿安全岛一个半月内,共接收弃婴262名,达到极限,济南的弃婴岛建成后,会不会造成弃婴数量猛增?

济南市民政局副局长潘传利说,根据外省的情况来看,弃婴安全岛建成使用后,弃婴有可能比平时增多,对此,济南市相关部门已做了应急预案,并在人

力、物力、财力等方面做好积极应对。据济南市儿童福利院蔡姓副院长介绍,济南市的弃婴高峰期应该是弃婴岛投入使用的一个月以内。而这个月内,福利院会加大值班力度,做好一天数例弃婴的准备,预计一个月以后,弃婴数量可能就减少,可能减少到一月一例左右。

### 如何避免父母轻易弃婴?

弃婴是社会上最弱势的群体,“弃婴安全岛”的建立,也是为了保障这些弃婴最基本的生命权,因此,弃婴岛要有完善的设施和工作机制,才可以尽可能保护这些弃婴。

据济南市儿童福利院蔡副院长介绍,弃婴岛会有法制道德宣传栏对父

母进行规劝。父母推门进入安全岛开始计时,五分钟之后才会发出警报通知工作人员。如果超过5分钟,婴儿父母仍未离开安全岛,儿童福利院的工作人员将会把他们交给警察。婴儿父母离开后,安全岛将会上锁,婴儿父母无法再次进入。

### 离市区远是否影响弃婴救治?

为什么要将“弃婴安全岛”设置在儿童福利院附近呢?据济南市儿童福利院的工作人员介绍,选址主要考虑到儿童福利院的安保、医疗、消防、防疫设施设备齐全,可避免重复建设;遇到突发事件能及时妥善处理。

济南市儿童福利院离市区较远,这一点,选址的时候也考虑过,福利院蔡副

院长表示:“每一对父母想遗弃孩子,都是经过了慎重又慎重的考虑的,迫于无奈才选择遗弃婴儿。由于儿童福利院能给孩子提供完善的医疗、成长和条件,是弃婴的最佳归宿。一些父母在遗弃孩子的时候,弃婴岛是最佳的选择。虽然位置偏远,但不影响一些父母对弃婴地点的决定。”

## 弃婴岛工作流程

**1** 婴儿父母推开安全岛的门,将婴儿放置到婴儿床上的温箱内后,婴儿床内的重量传感器会感知到婴儿的重量,传递到后台管理系统,后台管理系统记录婴儿信息。

**2** 父母进入安全岛开始计时,5分钟后发出警报通知工作人员。如果超过5分钟,婴儿父母仍未离开安全岛,儿童福利院的工作人员将会把他们交给警察。

**3** 父母推门离开安全岛时会触发门禁系统,后台管理系统则发送加锁指令,门禁系统将门关闭,后台管理系统向当天的值班人员发送婴儿收到的短信。

**4** 工作人员接到警报后,由儿童福利院婴儿岛安保门卫通知安全岛医护人员,随后拨打110报警,再由医护人员和司机将婴儿送到定点医院进行救治,完成救治后,将婴儿接回福利院。若婴儿死亡,则会送相关机构。

本报记者 刘雅菲

### 相关新闻

## 近50天收262弃婴 广州市暂停试点

广州市社会福利部门16日暂停了当地正在试点中的“婴儿安全岛”,主要原因是短时间内接收弃婴数量已经超出了福利院承受的极限,需要暂停试点进行总结,并做好已接收婴儿的防疫、分流等工作。

根据广州市社会福利院长徐久16日披露的情况,设立于该院的“婴儿安全岛”于今年1月28日投入使用,截至3月16日,共接收弃婴262名,全部患有不同程度的疾病,“接收弃婴数量远超过开展试点工作的其他城市同时期的接收数量。”

徐久表示,广州市社会福利院的居室、床位、人手和隔离设施等均已无法满足弃婴数量快速增加的要求,暂停试点后,将重点做好弃婴的护理、治理和分流、收养工作。

据新华社

## 配套社保不足 弃婴岛难治本

针对广州婴儿安全岛暂停试点,民政部慈善事业促进司原司长王振耀表示,“由于区县没有儿童福利院,这种机构只在大型城市中设立,因此弃婴岛设置之后,必定会导致省内各地可能遗弃孩子的父母向这些试点城市聚集”。

王振耀认为,目前我国孤儿救助和抚养存在领养门槛过高,儿童福利院建设不足,社会力量参与救助难以获得认可等问题,而这些问题将因为弃婴安全岛的建立而随之而来。

“我们设置弃婴岛有一个前提,就是家长可以通过社会保障政策救治自己的孩子,随后在降低遗弃率的情况下,再设置弃婴岛。”王振耀表示,在国家更多城市试点弃婴岛之前,当务之急应该将儿童大病纳入医疗保险范畴,让社会中“最后一公里”的人群得到政府保障,同时我国重残儿童也缺乏津贴补助,政府应主动承担这部分群体的养育责任。

本报记者 张榕博  
实习生 靖雯 高晴

## 济南一婴儿被弃小清河

发现时已经死亡,类似事件今年已经发生多起

本报济南3月17日讯(见习记者 戚云雷) 17日上午,济南市天桥区清河南路五柳闸遗址附近的小清河里,一名弃婴被清洁工发现。婴儿被包裹着半泡在水里,民警赶到将其打捞上来后,发现已经死亡。

当天上午8点30分许,这名婴儿被发现时,身上裹着黑色塑料袋,半身露在水面上。最早发现他的清洁工老王说,“上午8点多,我当时正在河边

清扫垃圾,突然看到桥下的河面上漂浮着一个包裹,走近一看,竟然是个婴儿。”

上午10点,在五柳闸遗址西侧的一座步行桥上,几位民警仍在勘查现场。接到老王的报警后,他们把婴儿打捞上岸发现,婴儿已经死亡。

“婴儿很小,全身发青,旁边还有一个方便袋,真是太可怜了。”在岸边摆摊的王女士表示,她16日晚上8点收摊,17日上午9点出摊,其间并没有

发现什么可疑的人。另一位女士称,婴儿看起来也就一周左右大,“肯定没有满月”。

现场围观的市民都对这个婴儿表示惋惜,同时纷纷谴责其父母不该如此处理。一位目击市民直言,“这婴儿的父母真是太狠心了!孩子还这么小,不想要可以送人啊,要是生病没钱治,你可以送福利院啊,干嘛要扔掉呢?”

记者上午11点离开现场时,婴儿的遗体仍被放置在

河边。关于他的死亡时间,有市民依据其身旁的黑色塑料袋推测,或许是发生在被抛弃之前。目前,警方正在做详细调查。

今年以来,济南已发生两起弃婴死亡事件:1月9日,槐荫区大杨建材市场门口的绿化带里,一个两三个月大的婴儿被遗弃后死亡;2月22日,市中区经四小纬四路附近,一个四五个月大的男婴被遗弃在垃圾桶内,后证实死亡。